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پافشاری ترامپ با اعلام وضعیت فوق‌العاده
دیوار باید ساخته شود

مریم علامه‌زاده

دونالد ترامپ، رئیس‌جمهور ایالات‌متحده 
آمریکا، با تصمیم خود برای اعلام وضعیت فوق‌العاده 
ملی در مرز جنوبی این کشور، مرز بی‌مبالاتی در 
سطح مدیریت این کشور را به حد جدیدی رسانده 
است. آسیبی که  دولت وی به دموکراسی آمریکا 
وارد می‌کند احتمالاً تأثیری بسیار بلند حتی پس از 
دولت وی به دنبال دارد. او که پیش‌تر قبول کرده بود 
از تصمیم بودجه 5.7 میلیارد دلاری ساخت دیوار 
خود کوتاه بیاید، نتوانست برچسب بازنده را از سوی 
تحلیل‌گرانی همچون لارا اینگراهام و سین هنیتی 
بپذیرد. راهکار وی اینچنین بود: بودجه را تصویب 
کند و در همین حال وضعیت فوق‌العاده ملی اعلام 
کند تا به گمان وی، بتواند اعتبارات و تمرکز نظامی 
را برای ایجاد دیوار خود جلب کند. سارا سندردز، 
سخنگوی رسانه‌ای کاخ سفید روز پنج‌شنبه بعد از 
ظهر )25 بهمن ماه( از این اقدام خبر داد. وی گفت: 
رئیس‌جمهور لایحه اعتباری دولت را امضا می‌کند 
و همانطور که وی پیش‌تر اعلام کرده بود، دیگر 
اقدامات مدیریتی شامل حالت فوق‌العاده ملی را اجرا 
می‌کند تا جلوگیری از بحران امنیت ملی و بشری در 

مرز را تضمین کند.
نیویورک‌تایمز در سرمقاله خود در این‌باره نوشت: 
باید تکرار کرد که هجوم خانواده‌های مهاجران به 
مرز‌های جنوبی آمریکا منجر به ایجاد بحران امنیت 
ملی نمی‌شود و شرایطی خیلی کمتر از اعلام حالت 
فوق‌العاده ایجاد کرده است. در حال حاضر یک بحران 
فزاینده بشری با سیاست‌های سخت‌گیرانه دولت در 
حال شکل‌گیری است. اما رنجی که شاهد هستیم 
نیازمند سیاست‌های هوشمندانه‌تری است و نه 
ساخت دیوار آهنین. ساخت این دیوار نه تنها پایانی 
بر این رقابت نیست، بلکه اعلام حالت فوق‌العاده از 
سوی ترامپ منجر به خروش دادگاه‌ها و محکومیت 
تصمیم وی می‌شود. این منازعات فراتر از ساخت یک 
دیوار است. این مسئله درواقع نزاع پویای قدرت بین 
شاخه‌های مختلف در دل آمریکا است. ترامپ تلاش 
دارد یکی از مسئولیت‌های غریزی کنگره را غصب 

کند، قدرت کنترل بودجه.
هریک از قانون‌گذاران کنگره در مواجهه با این 
اقدام ترامپ باید بر شیپور هشدار بدمند. تا همین 
اواخر تهدید رئیس‌جمهوری امپریال یکی از 
نگرانی‌های اساسی جمهوری‌خواهان بود؛ کسانی 
که تمام دوران هشت ساله اوباما وی را متهم به 
سوءاستفاده از قدرت در مورد موضوعاتی همچون 

مهاجرت، سلامت و محیط‌زیست کردند.

به اعتبار آن‌ها برخی قانون‌گذاران جمهوری‌‌خواه 
چندین هفته علیه اعلام حالت فوق‌العاده اوباما 
ایستادگی کردند. حالا برخی نمایندگان آمریکا 
علیه ترامپ ایستاده‌اند.دیوید شویکرت، یک عضو 
محافظه‌کار کنگره در ماه ژانویه )دی - بهمن( به 
رسانه پولتیکو گفت: من بر این باورم که رئیس‌جمهور 
مجوز قانونی این‌کار را دارد، اما فکر می‌کنم این اقدام 
استفاده‌ای ضعیف از قدرت ریاست‌جمهوری است. 
سناتور مارکو روبیو در این مورد اندکی محکم‌تر 
سخن گفت و عنوان کرد: اگر امروز وضعیت 
فوق‌العاده برای امنیت مرزی اعلام شود، لابد فردا 
برای تغییرات اقلیمی این وضعیت را اعلام می‌کنیم.

واکنش نانسی پلوسی، سخنگوی 
کنگره به تصمیم ترامپ نمی‌توانست از خشم 
جمهوری‌خواهان بکاهد. وی گفت: در مورد 
رئیس‌جمهوری می‌اندیشم که ارزش‌های متفاوتش 

چه چیزی برای مردم آمریکا به ارمغان می‌آورد.
نکته‌ای که خشم بیشتر مردم را در این مورد 
برمی‌انگیزد این است که ترامپ در حالی دموکراسی 
مردم آمریکا را زیر سوال می‌برد که بیشتر افکار 

عمومی در مورد این موضوع با وی مخالفند.
نظرسنجی‌ها حاکی از آن است که بیشتر 
آمریکایی‌ها مخالف ساخت دیوار مرزی هستند 
و بیشتر آن‌ها تصمیم ترامپ برای اعلام وضعیت 
فوق‌العاده برای دور زدن کنگره و ایجاد دیوار را 
نمی‌پسندند. دو نظرسنجی اخیر در این مورد نشان 
می‌دهد که دو‌سوم مردم آمریکا مخالف این مسئله 
هستند. اما واکنش ترامپ به این نظرات جالب بود. 
او گفت: اعلام وضعیت فوق‌العاده ملی حق مسلم 
من است. این رئیس‌جمهور هر روز برای اختلال در 
زندگی مردم و ناامید کردنشان راهی جدید می‌یابد. 
اشتیاق ترامپ برای تضعیف قانون اساسی آمریکا 
به‌منظور خدمت به منافع سیاسی کوتاه‌مدت خود، 

همچنان بی‌نظیر است.

جهان‌نما

سیدمحمد میرزامحمدزاده

رهبران ایران، روسیه و ترکیه 
روز پنج‌شنبه )26 بهمن‌ماه( در 
شهر ساحلی سوچی گردهم آمدند 
تا بر سر مسئله سوریه با یکدیگر 
مذاکره کنند. آن‌طور که خبر‌ها 
حاکی است، سه کشور در این 
دور از مذاکرات بر نیاز همکاری 
برای تمهیدات نهایی در مورد 
شمال سوریه بعد از خروج نیروهای 
آمریکایی از منطقه تأکید داشتند؛ 
اما شواهد حاکی از وجود اختلافاتی 
بین این رهبران به‌ویژه ترکیه با 

سایرین است.
این چهارمین دور از نشست سران 
سه کشور برای پایان دادن به بحران 
سوریه بود. مواضع ایران و روسیه در 
جریان این دیدارها به‌عنوان حامیان 
اسد به هم نزدیک‌تر بوده است؛ اما 
ترکیه همچنان اسد را به‌عنوان رهبر 
بر حق سوریه قبول ندارد با این‌حال 
برای ماندن در کنار روسیه و ایران از 
اعلام رسمی مواضع خود در قبال 
وی خودداری می‌کند. ترکیه در 
مرزهای جنوبی با دو مسئله درگیر 
است، اول کردهایی که ممکن است 
از سمت شمال شرق به این کشور 
تجاوز کنند و دوم شورشیان مخالف 
اسد در شمال غرب سوریه که در 
صورت تهاجم به این منطقه ممکن 
است برای پناهندگی به ترکیه 
سرازیر شوند. این دو موضوع محل 
اختلاف ترکیه در یک طرف و روسیه 
و ایران در جبهه دیگر هستند. ایران 
و روسیه کردها را تهدیدی برای 
منطقه نمی‌دانند و تمایلی به تهاجم 
ترک‌ها به این منطقه ندارند، اما 
ادلب در شمال غرب سوریه را ملجأ 
شورشیان و گروه‌های تروریستی 
و تکفیری می‌دانند و همسو با اسد 
قصد دارند این منطقه را پاک‌سازی 

کنند، اقدامی که اردوغان با آن 
مخالف است.

به نوشته واشنگتن‌پست، این دور 
از مذاکرات در شهر سوچی، اقامتگاه 
تفریحی حاشیه دریای سیاه، بیانگر 
اهداف متنوع بازیگران در سوریه 
بود. ایران و روسیه به‌عنوان حامیان 
اصلی بشار اسد، رئیس‌جمهور 
سوریه اهدافی را مدنظر داشتند که 
با منافع ترکیه مبنی بر تمرکز و دقت 
بر کردهای سوریه که از سوی آنکارا 
یک تهدید بالقوه به شمار می‌روند، 

متفاوت بود.
بیانیه سه‌جانبه از سوی ولادیمیر 
پوتین، رئیس‌جمهور ترکیه، رجب 
طیب اردوغان همتای ترک او و 
حسن روحانی، رئیس‌جمهور 
کشورمان، حاکی از ابهامات و تردید 
سه کشور در مورد خلأ نیروهای 
آمریکایی براساس تصمیم ترامپ 
در مقابله با داعش در شمال شرق 

سوریه است.
پوتین بعد از نشست سه‌جانبه‌ای 
که به میزبانی کرملین به‌منظور 
یافتن راهکاری برای پایان دادن 
به منازعه هشت ساله در سوریه 
برگزار شده بود، گفت: هر سه ما بر 
این موضوع توافق داشتیم که خروج 
ایالات‌متحده از سوریه اقدامی مثبت 
است و به ثبات این بخش از سوریه 
کمک می‌کند، جایی که درنهایت 
دولت برحق سوریه باید کنترل آن را 

دوباره به دست بگیرد.
هر سه کشور که هرکدام 
نیروهای نظامی ثابت در سوریه 
دارند، در سال 2017 در آستانه، 
پایتخت قزاقستان، به‌منظور 
همکاری برای ایجاد یک طرح پس از 
جنگ برای سوریه توافق کردند، اما 
همچنان در این دور از نشست به یک 

توافق نهایی دست نیافتند.
روسیه و ایران هر دو بر ضرورت 

به کنترل درآمدن منطقه به دست 
دولت سوریه تأکید کردند؛ اما 
اردوغان همچنان بر تصمیم خود 
مبنی بر ایجاد منطقه امن به‌منظور 
جداسازی عملی مرز ترکیه و 

کردهای سوریه، پافشاری می‌کرد.
بر اساس اعلام ماریا زاخاروفا، 
سخنگوی وزارت امور خارجه 
روسیه به خبرنگاران، روسیه تأکید 
داشت که ترکیه باید رضایت اسد 
را برای ایجاد چنین منطقه‌ای به 

دست آورد.
حسن روحانی، رئیس‌جمهور 
ایران نیز در این نشست همسو با 
روسیه عنوان کرد که سه کشور 
توافق دارند که کنترل سراسر 
سوریه باید به دست دولت بشار اسد 

انجام شود.
روسیه که به‌صورت نظامی در 
سال 2015، وارد جنگ سوریه 
شد، نقش خود را به‌عنوان یک 
تعیین کننده آینده سوریه و بازیگر 
قدرتمند در منطقه تثبیت کرده 
است، به‌گونه‌ای‌که کردهای سوری 
متحد ایالات‌متحده چشم به 
کرملین برای هدایت مذاکرات برای 

حل و فصل این منازعه دارند.
در ماه دسامبر گذشته )آذر - دی( 
ترامپ تصمیم اولیه خود مبنی بر 
خروج سریع نیروهای آمریکا از 
سوریه را تغییر داد و گفت خروج 
نیروها وابسته به وضعیت آزادسازی 
منطقه از دست نیروهای داعش 
است. در هفته گذشته، هم‌زمان با 
افزایش شواهد مبنی بر شکست 
شبه‌نظامیان، شاهد خروج صدها 

نفر از این منطقه بودیم.
فرماندهان ارشد آمریکایی در 
هفته گذشته ابراز کردند که خروج 
آمریکا در چند هفته آتی صورت 
می‌گیرد، درعین‌حال مقامات 
ایالات‌متحده خواهان برگزاری 

مذاکراتی برای دست یافتن به 
توافقی برای انتقال کنترل منطقه 
پیش از خروج نیروهای آمریکایی 

هستند.
پوتین، روحانی و اردوغان 
هرکدام جداگانه عنوان کردند 
که هیچ نشانه‌ای دال بر تصمیم 
واشنگتن برای خروج نیروها از 
سوریه وجود ندارد. پوتین بابیان 
این مطلب گفت ترامپ هیچ‌وقت به 

وعده‌های خود عمل نمی‌کند.
وی افزود: وضعیت سیاست 
داخلی آمریکا نشان می‌دهد که 
ترامپ هیچ‌وقت قادر به جامه عمل 
پوشاندن به اهدافش نیست؛ اما 
ما با فرض اینکه خروج نیروهای 
آمریکایی از سوریه اتفاق می‌افتد، 

پیش می‌رویم.
در جریان این اجلاس سه‌جانبه، 
سرنوشت شمال غرب سوریه، استان 
ادلب، آخرین قلمرو شورشیان 
سوری نیز به مذاکره گذاشته شد. 
ورود گروه‌هایی مرتبط با القاعده 
به آنجا، گمانه‌ها مبنی بر تجاوز به 
منطقه که به لحاظ مساحت به لبنان 

شباهت دارد را تقویت کرده است.
پاییز گذشته، روسیه و ترکیه 
برای برقراری آتش‌بس در ادلب 

مذاکره کردند تا از حملات مخرب 
نیروهای وفادار به اسد و وقوع بحران 

بشری جلوگیری شود.
در بیانیه مشترک بعدازاین دور از 
مذاکرات، بدون ذکر جزئیات بیشتر، 
آمده است: توافق شد که گام‌های 
ویژه‌ای برای کاهش خشونت‌ها در 
منطقه مورد مناقشه ادلب برداشته 

شود.
اما دیمیتری پسکوف، سخنگوی 
کرملین در این رابطه گفت که 
هدف، پاک‌سازی ادلب از گروه‌های 
تروریستی است که در عملیات 

نظامی مشارکت نداشته‌اند.
روسیه و ایران از ترکیه خواستند 
که به تعهد خود برای پاک‌سازی 
گروه‌های ترور از استان ادلب پایبند 

بماند.
اختلاف‌نظر در دیدگاه سه کشور 
در مورد استان ادلب، آخرین قلمرو 
مخالفان دولت سوریه که کنترل 
آن در اختیار گروه‌های وابسته به 
داعش قرار دارد، به نقطه عطفی 
در این دور از مذاکرات بدل شد؛ 
موضوعی که در چند ماه اخیر با 
تصمیم ایالات‌متحده برای خروج از 
این کشور و فشارها بر مسکو به‌ دلیل 
چهار ساله شدن حضور نظامی‌اش 
در این منطقه، برجسته‌تر شده 

است.
به گزارش فایننشال‌تایمز 
آمریکا، پوتین در این مورد گفت: 
من متوجه شدم که همکاران ایرانی 
و ترک ما درنهایت آماده همکاری 
برای از بین بردن تنش‌ها و ثبات 
در استان ادلب شده‌اند. ما توافق 
کردیم که گام‌های بیشتری در این 

زمینه برداریم.
ترکیه پیش‌تر در ماه سپتامبر 
)شهریور - مهر( توافق کرده بود که 
مسئولیت خارج کردن جناح‌های 
تندرو را تا شعاع 15 تا 20 کیلومتری 
ادلب بر اساس دیداری که با مقامات 

مسکو داشت، به عهده بگیرد.
توافقی که به عقیده بسیاری یک 
پیروزی دیپلماسی در منازعات 
خونین سوریه به شمار می‌رفت 
و جلوی حمله نیروهای وفادار به 
اسد با حمایت روسیه را گرفت که 
می‌توانست به یک بحران بشری 
منجر شود و سیل پناه‌جویان را به 

ترکیه به دنبال داشته باشد.
بااین‌حال آنکارا نتوانست تعهد 
خود را به پایان برساند؛ ماه گذشته 
گروه هیات تحریر الشام این توافق 
را زیر سؤال برد و با تهاجم به ادلب 
کنترل نقاط حساس بین شورشیان 

و دولت مرکزی را به دست گرفت.
در همین حال ترکیه معتقد است 
که مسکو نتوانسته جلوی حملات 
توپخانه‌های ارتش سوریه را بگیرد و 
این حملات مرگ غیرنظامیان را در 

این استان رقم‌زده است.
پوتین در جریان نشست خبری 

رهبران سه کشور در سوچی 
روز پنج‌شنبه گفت: نباید تعلیق 
فعالیت‌های خصمانه را با جنگ علیه 
تروریسم اشتباه گرفت؛ بنابراین 
من یک‌بار دیگر تأکید می‌کنم، 
ایجاد منطقه امن ادلب یک معیار 

موقتی است.
حسن روحانی، رئیس‌جمهور 
کشورمان نیز در این رابطه گفت: 
ادلب باید عاری از تروریست‌ها شود. 
ما باید با تروریست‌ها در خانه آن‌ها 

بجنگیم.
رجب طیب اردوغان نیز در این 
رابطه تأکید کرد که ما نمی‌خواهیم 
شاهد یک بحران بشری جدید، یک 
تراژدی جدید در منطقه ادلب یا هر 
منطقه دیگری در سوریه باشیم. 
ترکیه تلاش‌ بسیاری کرده است 
که به‌‌رغم همه سختی‌ها، علی‌رغم 
تحریکات برخی کشورها، صلح و 
ثبات را در ادلب حفظ کند. ما همه 
تلاش خود را برای اجرای تفاهم 

ادلب به کار می‌گیریم.
اردوغان در مورد شمال شرق 
سوریه نیز گفت که انتظار دارد 
روسیه و ایران از تصمیم این کشور 
برای ایجاد منطقه حائل در شمال 
شرق سوریه برای عقب راندن 
شبه‌نظامیان کرد از مرزهای ترکیه 
حمایت کنند. او گفت: امروز در 
سوریه، جنوب کشور ما و شمال 
سوریه، تاش برای ایجاد یک 
کوریدور ترور در دست اقدام است. 
از بین بردن چنین تهدیدی اولویت 
اصلی ما است؛ چرا که همواره امنیت 
ملی ما از این منطقه تهدید می‌شود.

پوتین در حاشیه این اجلاس 
به خبرنگاران گفت که مسکو و 
آنکارا در حال بحث بر سر مسئله 
امنیت مناطق مرزی ترکیه و سوریه 
هستند. وی گفت: سازمان‌های 
خدمات ویژه و نظامی ما در تماس 
نزدیک هستند و فعالانه در این 

مسیر همکاری می‌کنند.
ایران، روسیه و ترکیه توافق 
کردند که دور آتی نشست خود 
را شش ماه دیگر در ماه آوریل 
)اردیبهشت ماه 98( در ترکیه 

برگزار کنند.

گذری بر آنچه در نشست سوچی گذشت؛

سوریه در غبار

گزارش

کوبا اعلام کرد، آمریکا در حال منتقل 
کردن نیروهای ویژه خود به نزدیکی ونزوئلا 
در راستای یک برنامه محرمانه برای مداخله 
نظامی در این کشور بحران زده آمریکای 
لاتین به بهانه رسیدگی به بحران انسانی 

در آنجا است.
خبرگزاری رویترز گزارش کرد که 
مقام‌های کوبا در قالب اعلامیه دولت انقلابی 
عنوان کردند که اتفاقات اخیر در ونزوئلا 
یک تلاش برای کودتا است که تا کنون 
ناکام مانده است. این در حالیست که دولت 
دونالد ترامپ، رئیس جمهور آمریکا در تلاش 
برای اعمال فشار بر نیکلاس مادورو، رئیس 

جمهور ونزوئلا به منظور استعفا دادن و 
واگذار کردن قدرت به خوآن گوآیدو، رئیس 
جمهور خودخوانده مخالفان دولتش است. 
سه هفته پیش خوآن گوآیدو پیروزی مادورو 
در انتخابات ریاست جمهوری سال گذشته 
میلادی را نامشروع اعلام و با استناد به یک 
بند قانون اساسی خودش را به صورت خود 

خوانده رئیس جمهور موقت معرفی کرد.
بر اساس اعلامیه دولت کوبا این تحولات 
منجر شد به اینکه آمریکا تحریم‌های 
مخربی علیه ونزوئلا اعمال کرده و آسیبی 
هزار برابر بیشتر از کمک‌هایی که بالاجبار 
می‌خواهد وارد این کشور کند، تحمیل 

سازد. در این اعلامیه آمده است، در فاصله 
۶ تا ۱۰ فوریه هواپیماهای ترابری نظامی 
به نزدیکی فرودگاه رافائل میراندا در 
پورتوریکو، پایگاه هوایی سن ایسیدرو 
در جمهوری دومینیکن و همینطور به 
دیگر جزایر با موقعیت راهبردی در حوزه 
کارائیب رفتند که البته این اتفاق احتمالاً 
 بدون اطاع دولت‌های این کشورها 

افتاده است.
در ادامه این بیانیه آمده است، پرواز این 
هواپیماها از مبدأ پایگاه‌های ارتش آمریکا 
که محل استقرار نیروهای عملیات ویژه 
و یگان‌های تفنگداران دریایی مخصوص 

عملیات‌های محرمانه هستند، صورت 
گرفت. در عین حال الیوت آبرامز، نماینده 
ویژه آمریکا برای امور ونزوئلا در واکنش به 
این بیانیه کوبا گفت: این یک دروغ جدید 
است. همچنین میگوئل ورگاس، وزیر 

خارجه جمهوری دومینیکن در بیانیه‌ای از 
ایتالیا اظهار کرد که هیچ هواپیمای ترابری 
ارتش آمریکا در کشور او فرود نیامده است و 
بر حمایت دولتش از راه حلی صلح آمیز برای 

بحران ونزوئلا تاکید کرد.

کوبا از تحرکات آمریکا خبر داد

پوششی به نام رسیدگی به بحران انسانی 

در نشست سوچی هر 
سه کشور ایران، روسیه 
و ترکیه بر این موضوع 

توافق داشتند که خروج 
ایالات‌متحده از سوریه 
اقدامی مثبت است و به 
ثبات این بخش از سوریه 

کمک می‌کند، جایی که در 
نهایت دولت برحق سوریه 
باید کنترل آن را دوباره به 

دست بگیرد

در جریان این اجلاس 
سه‌جانبه، سرنوشت شمال 
غرب سوریه، استان ادلب، 
آخرین قلمرو شورشیان 

سوری نیز به مذاکره گذاشته 
شد. ورود گروه‌هایی مرتبط 
با القاعده به آنجا، گمانه‌ها 
مبنی بر تجاوز به منطقه را 

که به لحاظ مساحت به لبنان 
شباهت دارد را تقویت کرده 

است
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